湛江市利用非居住存量房屋改建为保障性租赁住房受理流程（征求意见稿） 

为贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（粤府办〔2021〕39号）、《湛江市人民政府办公室关于加快推进保障性租赁住房的实施意见》（湛府办〔2022〕33号）等文件精神，有效增加保障性租赁住房供应，拓宽保障性租赁住房筹集渠道，结合我市实际，现就我市利用非居住存量房屋改建为保障性租赁住房有关工作通知如下：
一、受理范围
全市已合法建成并办理不动产权登记的商业、办公、旅馆、厂房、仓储、科研教育等非居住存量房屋拟改建为保障性租赁住房的项目。
二、受理条件
（一）权属清晰。改建项目应依法登记取得不动产权证或有其他合法权属证明。房屋不存在查封登记或违建等限制交易情况。房屋存在抵押等其他权利限制的，应取得相关权利人同意改建的书面证明材料。同一改建项目的房屋须为单一主体产权。实施单位是受委托单位（机构）的，需提供产权人书面委托证明。项目运营期间，不得分割登记、分割转让、分割抵押、分割销售。改建项目权属不变，不再办理新的用地手续。
（二）改建要求。三类工业用地、三类物流仓储用地上的非居住存量房屋不得改建为保障性租赁住房，项目实施改建，不增加原有建筑物的建筑面积、建筑总高度、建筑层数，不降低建筑结构安全等级，不改变原有建设用地的主要控制性指标。改建规模应不少于 50 套（间）且项目总建筑面积不少于 2000 平方米。
（三）结构安全。项目改建实施前，实施单位应对房屋安全性能、抗震性能进行鉴定，科学评估改建项目主体结构负荷，出具有资质的第三方专业房屋检测机构提供的有效房屋安全检测报告，为房屋改造加固设计提供依据；改建过程中，实施单位应委托有相应资质等级的施工单位实施，不得损坏或者擅自变动房屋承重结构、主体结构、影响房屋安全，保证满足安全使用的要求。 
（四）消防安全。改造项目应按照非住宅类（公寓或者宿舍）居住建筑的相关标准和防火要求进行设计和施工，消防手续办理和日常消防管理应符合本市相关要求。
（五）适用标准。改建为住宅型保障性租赁住房的应执行住宅类建筑设计规范及防火规范相关标准；改建为宿舍型保障性租赁住房的应执行宿舍类或旅馆类建筑设计规范及防火规范相关标准。非中心城区的产业园区、教育基地、医疗基地的项目改建，应符合《住房和城乡建设部办公厅关于集中式租赁住房建设适用标准的通知》（建办标〔2021〕19 号）相关要求。 
三、申请材料
（一）改建申请书。包括：原土地（房屋）性质及规模；现拟新（改）建房屋数量、户型、面积、投入成本、资金筹集、建设周期、配租人群、租金标准、回报周期、运营年限等。
（二）房屋权属证。实施人（单位）与权属人（单位）不一致的，实施人（单位）需提供权属人（单位）书面同意材料。 
（三）实施人身份材料。属于自然人的，提交申请人有效身份材料。属于企事业单位的，提交营业执照、法人证书及法定代表人有效身份材料。
（四）合法建设证明。属于已建成的，提供房屋竣工验收备案表；竣工验收备案超过20年的，提供房屋安全鉴定报告。没有完成竣工验收备案的，提供房屋安全鉴定和消防验收书面意见等书面材料佐证房屋符合居住安全条件。 
（五）设计方案。提供项目改造前后总平面图、项目改造平面图、立面图、剖面图以及消防、供排水、电路、燃气分析图等必要详图。相应资质单位对改建后项目结构安全、抗震性能、消防改造等设计审定报告。
（六）书面同意材料。房屋存在抵押登记等他项权益的，提交所有他项权益人的身份材料及同意改造的书面意见。房屋所在同栋建筑物存在两个以上共有人的，提交法律规定数量的共有人或者业主同意改造的书面意见。实施单位是受委托单位（机构）的，提供产权人书面委托证明。
四、项目认定
（一）提出申请。
各县（市）辖区内的项目，实施单位向项目所在地住建主管部门提出申请。市区辖区内的项目，实施单位向市住房和城乡建设局提出申请。
（二）联合审查。 
各县（市）辖区内的项目，由项目所在地住建主管部门牵头开展联合审查，由属地县（市）政府出具《初审意见书》报市住房和城乡建设局。市区辖区内的项目，市住房和城乡建设局牵头开展联合审查后，形成《初审意见书》。
（3） 项目认定。
市住房和城乡建设局将《初审意见书》报市政府审定，市政府授权市住房城乡建设局出具《保障性租赁住房项目认定书》。《保障性租赁住房项目认定书》自签发之日起，有效期 3 年。
5、 其他事项
    （一）竣工验收。改建工程竣工后，实施单位应按规定办理竣工验收备案手续。完成竣工验收备案前投入使用的项目，视为违规建筑处理，并依规将运营企业列入市住建部门监管对象“黑名单”。
（二）房源入库。验收合格的改建项目，统一纳入全国保障性租赁住房信息平台管理。 
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附件：
存量非居住房屋改造为保障性租赁住房
项目申请书
（模板）

XX县（市）住房和城乡（规划）建设局：
我方（名称）拟将位于湛江市xx（县、市）区的（项目名称）项目改造为保障性租赁住房，项目具体情况如下：
1、 项目基本介绍
（一）项目名称、地址、现使用情况、改建必要性，预计开工、竣工、投入运营时间。
（二）土地证明（性质、来源、权属）。
（三）改建设规模（幢、层、套数、单套面积比例、交付标准）。
（四）资金筹集（总投资、资金来源、经济社会效益分析）。 
（五）房屋存在抵押登记等他项权益的，所有他项权益人的书面意见。实施单位是受委托单位（机构）的，产权人书面委托证明。
二、运营方案
（一）项目运营主体、项目运营期限、经营模式。
（二）出租对象、租金水平、单次租赁期限、租金押金收取方式等。
三、承诺事项
承诺内容包括但不限于：一是申报主体对提供材料的真实性负责，若提供虚假材料自愿承担的法律责任；二是申报主体履行建设施工、消防、安全、治安的职责；三是运营主体健全准入退出管理机制，自觉接受属地政府和行业主管部门的监管；四是项目运营期满后，运营主体依法依约负责处理房屋租赁关系等事项以及因此引起的纠纷、诉讼等。
请予以认定，特此申请。
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