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整体绩效自评报告

评价年度：2019年度

评价单位：湛江市人民政府办公室
市级预算部门单位（公章）：

填报日期：2020年8月25日
根据《湛江市财政局关于开展2020年市级财政资金绩效自评工作的通知》（湛财绩[2020]6号）要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将2019年度（单位名称）整体绩效自我评价报告如下：

单位基本情况

（一）单位机构设置、部门职能情况。
1.单位情况。市府办公室成立于1983年，为正处级行政机构，首任主任陈书光，现任市政府秘书长陈才君（负责市政府办公室全面工作），驻地在湛江市赤坎区跃进路67号。
2.人员情况。市府办公室共有行政编制61名（不含副秘书长以上领导）、2名行政执法编制，2019年年末在职人员59 人，离退休人员122人。
3.工作职能。负责市人民政府和市人民政府办公室的文电处理工作，草拟、审核、印发以市人民政府及市人民政府办公室名义发布的文件；负责市人民政府中重大活动的组织安排。承担市人民政府值班工作；协助市人民政府领导同志处理需有市人民政府组织处理的突发事件和重大事故。组织办理人大代表议案、建议及政协提案。督促、检查市人民政府各项决议、决定、重要工作部署和市人民政府领导同志重要批示的贯彻执行情况。统筹推进全市政府职能转变和“放管服”改革，牵头推进全市行政审批制度革。承担市推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组及其办公室日常工作。负责全市党政机关、事业单位公务用车的定编工作。负责市人民政府信息公开工作，负责指导、协调、监督全市政务公开工作。贯彻落实党的人才发展政策，履行人才工作相关职责。统一管理市人民政府驻广州办事处和市人民政府驻北京联络处。协调市人民政府有关部门、省驻湛单位、驻军等关系，对有关问题提出处理意见。完成市委、市政府和省政府办公厅交办的其他任务。

（二）年度总体工作和重点工作任务

市府办公室将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和对广东工作一系列重要指示精神，认真落实省委十二届六次全会精神和省委、省政府“1+1+9”工作部署，以及市委十一届七次全会精神，继续以党建为引领，以“两学一做” 学习教育常态化制度化为动能，以问题为导向，以“五个办”为抓手，进一步转作风、提效能，服务全市社会经济发展，以闻鸡起舞、日夜兼程的精神状态，扎实推进办公室各项工作。

一要谋全局，聚焦湛江加快建设省域副中心城市、打造广东重要发展极，融入粤港澳大湾区、对接海南自贸区（港）、构建高水平全国性综合交通枢纽等重大课题，围绕乡村振兴、“三大攻坚战”等重点工作，结合实际，深入细致调查研究，行程高质量的调研报告，提出建设性的意见建议供领导科学决策参考，真正当好政府的参谋助手。

二要善统筹。主动发挥好承上启下、统筹内外、协调左右的作用，确保政府各项工作特别是重点工作有效衔接、高效推进。

三要勇创新。要主动适应新时代新任务新要求，坚持解放思想、勇于创新、敢于突破，以观念更新、思维创新指导实践、提升效率、推动工作。在确保安全的前提下，积极运用互联网思维、大数据手段、信息化技术，对工作流程进行再设计再完善，不断提高专业化标准化信息化水平。

四要强督办。要聚焦督查重点，对省、市的重大决策部署，特别是市政府的中心工作、重点项目，要重点开展督查督办，确保落实到位。要改进督查方式，更多采取深入基层、直插现场的方式，到现场到一线看问题、看效果，通过督查实打实推动问题解决。

五要强服务。要根据国家、省、市的部署，加快推进我市“数字政府”改革建设工作，推进政务信息系统整合共享和数据开放。围绕人民群众关注的热点和亟需解决的问题，完善网上政务服务平台，提升全市“互联网+政务服务”水平。

（三）部门整体支出绩效目标

2019年，市府办公室在市委、市政府的正确领导下，紧紧围绕市委、市政府中心工作，以机构改革为契机，以“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手，致力强党建抓学习、提效率优服务、抓协调促落实，全面提升“三服务”水平，促进政府工作高效运转，较好完成各项任务。

一、强党建、抓学习，做到政治坚定、绝对忠诚。

坚持和加强党对办公室工作的全面领导，更好发挥党的领导核心作用，紧紧围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育，不断加强干部政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
二、优服务、促落实，提高了工作效率、服务质量。
办公室对内设机构进行了大刀阔斧的改革，人员配置也进行大幅度调整，综合科业务一分为七，汇聚了办公室绝大部分年轻、精干力量，直接对应服务市政府分管领导，大幅度提高了服务的针对性和业务的专业化，在参与政务、做好服务、管好事务等方面，充分发挥了 “大服务员”的作用，开创了服务工作新境界。

三、转作风，提效能，建设政治机关、模范机关。
抢抓机构改革机遇，强化党的领导，优化机构设置，提升服务的针对性，在服务质量、协调落实、工作效率等方面，展现新的面貌和境界。
部门整体支出情况（包括整体收支预算数及决算数等）。

2019年收入预算3776.07万元，2019年支出预算3776.07万元。2019年决算总收入3732.36万元，决算总支出3862.79万元。
二、自评工作开展情况

（一）评价小组情况。2020年8月3日，成立市府办公室整体支出绩效评价自评工作小组，组长：李革平（市府办公室四级调研员），组员：陈家达（市机关事务管理局资产与基建科二级主任科员）、黄智艳（市机关事务管理局财务会计）。

（二）自评工作过程。根据绩效评价的要求，自评小组对照自评方案进行认真研究和布置，对照方案逐条逐项自评。在自评过程中发现的问题，及时查找原因，及时纠正，为下一步工作夯实了基础。
（三）自评材料报送时间及质量。市府办公室对所报送自评材料真实性、完整性、一致性、规范性认真负责、严格把关，确保按时按质完成自评任务。

（四）自评材料报送及公开一致情况。本单位所报送的自评报告、数据表、评分表与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况
（一）自评结果

社会经济环境效益：
按照市委的统一部署和市委主题教育办的具体要求，认真落实主题教育的“规定工作”：除参加全市主题教育学习，自行组织集中学习研讨22次，协助市领导开展调研活动100多次，形成调研报告14篇；对查摆的问题逐一抓好整改落实。同时，积极开展“自选动作”，各党支部深入开展“一二六”活动，向挂点扶贫村党员及群众宣讲6场；慰问贫困户43户、助学16人、捐款16280元。全年30多人次参加市直单位组织的专题业务培训，8名同志参加督查室在厦门大学举办的督查系统业务培训。组织和协调召开全国、省、市大型会议100多场，接待国家有关部委、省政府、省有关单位和其他兄弟市到湛检查、调研、视察、考察460余批次，组织开展全市性活动300多个，组织、协调市政府领导到基层调研170多次。认真承办市政府分管领导的工作部署会、协调会、调研活动及归口负责的上级、外地领导来湛检查、调研、视察、交流等会务（活动）900多次。一年来共办理文件6000件，制发文件563件，制发文件比去年同期减少45.6%，做到无拖延、无错漏，公文办理水平稳步提高。为贯彻落实中央、省和我市关于精简“文山会海”的要求，达到全口径和重点精简文件发文数量压减50%的目标，综合一科牵头市府办各科室严格把好发文关，2019年7月1日至12月16日，市政府（市府办公室）共发文174份，较上一年同比减少62.7%；重点精简文件共发文19份，较上一年同比减少59.6%。
着力在国家省决策部署、市委市政府重点工作重点项目、领导关心群众关注事项上下功夫，加强跟踪督促。编印《督查情况通报》55期，下达预警函74份、督办函8份、表扬书18份。严格执行中央省统筹规范督查检查考核的部署要求，有效推动党委政府部署落地生效。全年通过市政府门户网站公开政府信息2.51万条，微信推送信息2354条，微博推送信息1764条，市政府办公楼电子屏公开重要政务信息3654条，发布相关解读62篇，承办、督办依申请公开254宗。强化保密检查，严格按照保密制度管理、规范三密文件，促进保密工作更加规范化、制度化，全年没有出现泄密事故。2019年度保密工作责任制考评获得105分。制定值班工作规范，落实值班、带班制度，实行24小时在岗值班制度，认真做好值班值守、信息汇总、综合协调等工作。编发报省《突发事件信息专报》22期、《值班信息》38期，畅通了突发信息报送渠道。严把小汽车定编政策关、受理关、审核关，共受理承办车辆配备、过户、注销、换牌以及编制重核、单位重组、单位注册、资料更新和出具定编意见等各类定编业务1207件（次），整理档案、装订资料成册近2000份。全年办理业务无迟办、无错办、无漏办、无压办。

积极推进“一村一品”行动，坦塘村马铃薯产业扶贫基地首期335亩已于2019年11月份种植，与市农科院成功联合申报2019年度省科技扶贫项目——冬种马铃薯产业化示范基地，争取了省科技项目扶持资金50万元，并积极谋划扩大种植规模，打造冬种马铃薯现代农业示范园区。支助1万元给那良村五保户庞桂海建新房，支助1万元为8户贫困户发放中鸡240只、饲料14包，主动联系廉江市委政法委、建设银行廉江支行支持扶贫产业项目。协助筹集资金约39万元，建设了塘仔村约30亩蔬菜种植基地和300箱养蜂项目。协助做好坦塘村建档立卡贫困户子女2019年教育补贴申请工作，协助给塘仔村贫困学生发放补助共48万元369人次。大力推进农村基础设施建设和环境整治。全部完成坦塘村户厕无害化改造，建成6座公共厕所；落实村村卫生保洁制度，建设垃圾收集点7个，配备保洁员7名。协调推进苏村道路、污水处理、饮水工程、防洪堤坝工程、生态公墓园等项目建设。协助那良村争取187万元修建村道和机耕路硬底化，协调市民政局支持10万元建设居家养老服务站，协助无偿扩建那良小学运动场2000平方米等。协助筹集35万元修建塘仔小学运动场、更换办公设备等，协助筹集约28万元完成贫困户危房改造7户。协助筹集30万元用于少榄村党建设施、基础设施等建设。全面开展农村“三清三拆三整治”工作，扎实推进新农村建设。

单位自评分数是99.5分，等级是优。
部门整体支出绩效指标分析
预算编制情况。

预算编制。一是预算编制合理性。部门预算编制、分配符合本部门职责、符合市委市政府方针政策和工作要求；预算资金能根据年度工作重点，在不同项目、不同用途之间分配合理；预算分配不固化没，能根据实际情况合理调整。二是预算编制规范性。按要求做实做细部门项目库工作，及时储备市级部门项目；项目支出预算按要求细化到具体用款单位和具体执行项目；没有转移性支出。三是预算编制准确性。财政拨款收入预决算差异率：（3732.36-3776.07）/3776.07*100%=-1.16%，2019年机构改革，有两个部门的人员分别转到其他单位，相应的人员经费、专项资金的预算指标一并转给其他单位。根据人员的变动，政策性指标的变动，预算指标年度中间有相应变动。

    （2）目标设置。一是目标完整性。能按要求申报项目绩效目标和设置部门整体绩效目标。整体绩效目标能体现部门职能和年度工作计划，能分解成具体工作任务，并对预期产出和效益进行充分、恰当的描述。二是整体绩效目标的合理性、可衡量性。绩效指标能明确单位履职效果的社会经济效益指标；绩效指标具有清晰、可衡量的指标值，且设置了可量化的标准；绩效目标的目标值测算有依据，较符合客观实际。
2.预算执行情况。

保障措施。制定了内部控制和管理制度、项目管理制度等规章制度，如：《财务管理规定》、《湛江市人民政府办公室后勤事务对接市机关事务管理局制度》、《关于加班误餐管理办法》、《国有资产管理规定》、《国有资产采购及招标管理办法》、《政府采购内部控制管理制度》等，相关管理制度合法、合规、完整。
（2）支出管理。一是支出完成率。支出完成率：（3862.79/3732.36）*100%=103.49%。二是结转结余率=（13.81/(144.24+3732.36）=0.36%。三是国库集中支付结转结余存量资金效率性。国库集中支付结转结余存量资金变动率：（35.83/0.19-1）*100%=18757.89%。四是资金下达合法性。本单位无需批复下属单位预算。四是政府采购执行率。本年度实际政府采购金额与年度政府采购预算的比率为151.3/151.3=100%。五是财务合规性。预算执行规范，能按规定履行调整报批手续，且按项目完成进度支付资金；专项支出合规，资金管理、费用标准、支付符合有关制度规定，无超预算、超范围、超标准支出，无虚列支出，截留、挤占、挪用资金，以及其他不符合制度规定支出。
项目管理。一是项目实施程序。本单位所有专项工作经费使用均较规范，符合申报条件，符合相关管理办法。二是项目监督。能按规定对专项资金实施开展有效的检查、监控、督促整改，促使专项资金使用符合进度安排。
资产管理。一方面,资产管理规范。本单位的国有资产管理统一由湛江市机关事务管理局负责，实行资产并账管理。湛江市机关事务管理局制定了行政事业性国有资产管理内部管理制度，不存在未按内部管理制度和相关资产管理规定执行的情况；出租、出借、处置国有资产较规范，相关收入能按规定足额上缴；资产账与财务账基本相符。另一方面,固定资产利用率高。固定资产利用率=（6268.33/6268.33）*100%=100%。
预算监督情况。

（1）信息公开。一是预决算。2019年度，按照《预算法》

和政府信息公开有关规定在湛江市人民政府网站公开相关预决算信息，充分反映预决算管理的公开透明情况。二是绩效目标。能按照绩效目标批复要求在湛江市人民政府网站公开绩效目标，且所公开的绩效目标内容与批复一致。三是自评材料。能按照绩效自评规定在湛江市人民政府网站公开自评材料，且公开内容真实、及时和完整，符合公开范围要求。

绩效自评。一是组织建立情况。单位按要求成立了

绩效自评工作小组，工作小组由市李革平担任组长，负责工作总指挥；市机关事务局有关工作人员担任组员，具体负责整体工作方案推进、数据整理收集、自评报告填报等工作。二是自评材料报送及时性。能够在规定时间内完成自评工作并按时报送材料。三是自评材料报送质量。自评材料真实；表格填写内容齐全，没有缺漏或不对应；自评报告的内容全面详实；自评评分表自评得分客观、真实。
4.预算使用效益。

    （1）经济性。2019年本单位实际支出的公用经费与预算安排的公用经费总额的比率=82.04%。日常公用经费决算数为191.65万元元，日常公用经费预算数为233.60万元，日常公用经费决算数小于日常公用经费预算数。本单位的“三公”经费预算数与决算数统一反映在湛江市机关事务管理局。

（2）效率性。一是重点工作完成效率。按时按质完成党委、政府和上级部门下达或交办的重要事项或工作任务。紧紧抓住督查工作重点，着力在国家省决策部署、市委市政府重点工作重点项目、领导关心群众关注事项上下功夫，加强跟踪督促。2019年度市委督查得分按百分制计算94.7分，市府督查得分按百分制计算106分。二是绩效目标完成效率。整体绩效目标和项目绩效目标完成率为97%.三是项目完成及时性。预算安排的项目均按计划完成。
（3）公平性。群众信访办理情况：单位没有设置便利的群众意见反映渠道和群众意见办理回复机制，2019年本单位群众上访、信访数量为0。   

（4）我单位无重点项目支出。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
（三）部门整体支出绩效管理存在问题

预算完成率有待提高。根据有关文件的规定，坚持党政机关带头过“紧日子”，我办厉行节约，但是没有做到精准编制预算，预算完成率没有达到100%。

人员素质有待进一步提高。绩效管理开展工作时间不长，人员对绩效管理的认识不够深刻、全面。

改进措施

增强预算编制的全面性、准确性，强化预算执行,提高整体支出资金的使用效益,强化整体支出项目的全过程监管，确保国有资产规范使用、到位。

（2）定期组织培训，提高对人员对绩效管理的认识。
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