
中共湛江市委党史研究室2020年整体支出自我绩效评价报告
评价年度：2020年度

评价单位：市本级
市级预算部门单位（公章）：中共湛江市委党史研究室
填报日期：2021年6月10日
根据《中共湛江市委全面深化改革委员会关于印发<湛江市全面实施预算绩效管理工作方案>的通知》（湛改委发[2020]1 号），我室及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格，形成本评价报告。现将2020年度中共湛江市委党史研究室整体支出自我绩效评价报告如下：
1、 单位基本情况

（一）单位情况。中共市委党史研究室成立于1980年，单位性质:事业单位。住所：湛江市赤坎区体育北路41号。中共湛江市委党史研究室设3个职能科。部门预算单位１个。

（二）人员情况。机构编制管理部门核实编制数12人，其中：行政编制数0人，事业编制数11人, 其他编制数1人。截止2019年12月31日在职工实有人数12人，其中属于行政正式编制人员0人，事业编制人员11人，其他编制人员1人；

（三）工作职能。市委党史研究室的主要职能是：1、贯彻党史工作的方针政策，指导和协调全市的党史工作。2、承担广东南路和本市各个时期党史资料的征研工作，编写地方史、组织史和大事记，编审有关专题资料。3、承担上级下达的研究课题，实施本市的党史工作十年规划。4、开展党史宣传教育，发挥党史工作的资政育人作用。5、开展学术和承办纪念活动，对业务人员进行培训。6、承办市委交办的其他工作。
（四）部门整体支出绩效目标

部门整体支出目标实现程度及绩效：一是我室按时按质完成了以上五个项目，开展了湛江党史学会研讨、党史调研、建设湛江党史网、抢救党史“活资料”，征编出版了《南路人民支援解放海南岛》一书；二是广发地开展了党史宣传教育，充分了党史部门发挥党史工作的资政育人作用。
二、自评工作开展情况

（一）评价小组情况。调整市委党史研究室绩效评价工作小组。曹程任组长，庞湛娟、李振龙、骆小丽任副组长，   成员分别有黄江、杨康华、骆小丽、叶劲春、李戴。工作小组下设办公室，黄江兼任办公室主任，负责绩效管理的牵头组织协调及评价工作，李戴任联络人。

（二）自评工作情况。根据财政部《财政支出绩效评价管理暂行办法》（财预〔2011〕285号）、《湛江市财政支出绩效评价方法（试行）》（湛财评〔2007〕8号）和《湛江市财政局关于开展 2021 年市级财政资金绩效自评工作的通知》（湛财绩 [2020]5号）有关要求，我室领导高度重视，成立绩效评价工作小组，切实做好我室的绩效自评工作，根据相关要求按时报送材料。

（三）自评材料报送时间及质量。我室按文件要求按时报送自评材料，并且认真对照文件要求查阅、核实资料如实填写，做到自评材料有据可查，保证高标准高质量。

我室对所报送自评材料真实性、完整性、一致性、规范性负责。

（四）自评材料报送及公开一致情况。本室所报送的自评报告、数据表、评分表与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况

（一）自评结果

我部门今年开展了部门整体支出及5个项目绩效自评。

部门整体支出绩效自评综述：根据年初设定的绩效目标，部门整体支出绩效自评得分为100分。全年预算数431.72万元，执行数431.72万元，完成预算的100%。部门整体支出目标实现程度及绩效：一是我室按时按质完成了以上五个项目，开展了湛江党史学会研讨、党史调研、建设湛江党史网、抢救党史“活资料”，出版了《沈斌在高雷研究资料》（18万多字）和新的《湛江红色故事》（15万多字）。继续征编《湛江市中共党史工作志》、《南路革命先驱黄学增》、《中共南路特委书记黄平民》、《南路妇女解放运动先驱钟竹筠》、《粤桂边区人民解放军新一团史》、《抗战时期粤港澳文化人士在广州湾研究》。二是广发地开展了党史宣传教育，充分了党史部门发挥党史工作的资政育人作用。

1.预算编制情况。预算编制符合本室的职责、符合市委市政府的方针政策和工作要求，编制项目资金预算按照轻重缓急原则，结合实际，深入调研，精准测算，编实编细各类项目预算。

2.预算编制规范性。预算编制符合市财政当年有关预算编制的原则，符合专项资金预算编制和项目库管理要求。

3．预算支出管理情况。

（1）整体支出完成率。我室2020年度支出为431.72万元， 整体支出完成率为100%。

（2）财务合规性。严格执行各项财务制度，自觉遵守各项财务纪律。制定了《财务管理制度》、《合同管理制度》、《建设项目管理制度》、《政府采购制度》等制度。《财务管理制度》明确了预决算管理、收入管理、支出管理、现金管理、银行存款管理、公款借支与报销管理、固定资产管理等，要求财务人员严格执行各项财务制度和财务纪律，坚持日常账目日清月结，做到手续完备无误。按时填报财务报表，及时向领导汇报工作。管好用好各种办公用品，厉行节约，堵塞漏洞，杜绝一切不合理开支。按照“财政拨款支出”和“其他资金支出”、“基本支出”和“项目支出”等分类进行明细核算。财政拨款按照财政拨款的种类分别进行明细核算，会计核算不存在支出依据不合规、虚列支出的情况；不存在截留、挤占、挪用项目资金情况；不存在超标准开支等情况。
（二）部门整体支出绩效管理存在问题

要进一步加强固定资产方面的管理。
(三）改进措施

通过本次部门整体支出绩效评价， 促使我室从整体上提升预算绩效管理工作水平，强化支出责任，规范资金管理行为，提高财政资金使用效益。下一步，我会将继续采取更加强有力的管理工作措施：一是细化预算编制工作，认真做好预算的编制，进一步提高预算编制的科学性、严谨性、可控性。二是加强财务管理，严格财务审核。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生。三是持续抓好“三公”经费控制管理。严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费的审核、审批，合理压缩“三公”经费支出。四是加强项目开展进度的追踪，开展项目绩效评价，确保项目绩效目标的完成。五是加强资金进度管理，明确细化资金支付时间，按需申请，从而提高预算完成率。六是预算绩效管理的监督检查。加强经费使用中事前、事中监督，发现问题及时提出解决意见，强化考核结果应用，重视项目跟踪问效。
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